

## 百姓写手

以文会友  
YI WEN HUI YOU

QQ群:47148867

文学ABC

香樟树下  
桂花黄

□黄燕

虽说时过境迁,但前一阵子在苏州大学老校区赏桂花的情景仍历历在目。

那天清晨,我循着幽香,沿着校园东边的小路溜达着。我从未见过那么硕大、饱满的桂花,它们繁茂地长在一起,颜色那么鲜艳,在阳光下金灿灿的,十分耀眼。

一夜秋雨,花落满地。我捡起一朵桂花轻嗅,余香顺着鼻孔进入每一个毛孔。我猛吸一阵,似乎连呼吸都有了桂花的芬芳。漫步桂花树下,我仿佛是嫦娥,在月宫中舒展广袖,迎香起舞。

桂花树对面是两棵高大的香樟树,粗壮的树干被夜雨淋湿后乌黑乌黑的,遒劲的树枝尽情地向外伸展,油亮的叶子遮天蔽日。站在树下仰望它们,我不禁感叹生命的神奇伟大。

香樟树下是鹅卵石铺就的小水渠,水面上有一座小小的石拱桥,充分体现了苏州园林的精巧。树影倒映在清浅的渠水里,让我想起了电影《阿凡达》中的场面,树就是你的世界,你的世界就是树,它真实地将你包围,你的心,你的灵魂。

携着桂花香,走出香樟树荫,我抬头望着高远的秋云,告诉自己:生命只有一次,就该让它绽放,如桂花一般馨香璀璨;生命只有一次,就该让它茁壮,像香樟树一样伟岸。

我爱我家

## 幸福饺子

□张如修

小雨淅淅沥沥下个不停,似音乐,又似秋日私语。遇到下雨天儿,我就愉快地躲在屋里看小说。

我正在聚精会神地看书,从厨房里传来剁肉馅儿的声音,节奏感很强,我知道这是老婆在暗示我去帮忙。我立即放下手中的书,走进厨房,老婆和面,我包饺子。

受限于特殊地理环境,我们不论过啥节,庆祝方式都是包饺子。

今天的饺子馅儿是用羊肉胡萝卜洋葱做的,肥瘦相宜,红白相间,十分诱人。老婆专注地擀皮儿,我专注地包饺子,我们沉浸在这安静而温馨的气氛中。

我将适量的馅儿放在饺子皮儿

中间,两手轻捏,就有了各种形状,然后撒上面粉免得它们粘连。它们或像鱼儿一样结成一队,或像刚入伍的新兵一样站成一排,看上去那么可爱。

我对老婆说,这是全国各地的饺子大荟萃。其中有几个饺子站没站相,坐没坐相,老婆问我它们是什么地方的饺子,我说:“这是全国统一的‘怕老婆牌饺子’,因为它们在家里没地位,失去了阳刚之气,所以就这德行。”

“你就会瞎编。”老婆笑道。

四目相对,我们在笑声中包完了饺子,把无限柔情都包了进去,就等着大饱口福。

这时,我们的心中充满了幸福。

流光碎影

## 怀念姑父

□杨德真

每每在电影、电视剧里看到英俊的男人骑着高头大马,高喊着“刀下留人”的情景时,我就想起了姑父。

我的公公生活在豫东一个小村庄里,是个文盲,老实巴交的。新中国成立前,他受人指使,稀里糊涂地当了几天伪保长。新中国成立后,地主、土豪、反动分子都在镇压之列,伪保长当然也不例外。就在我的公公要被处决的关键时刻,一名军人骑着战马飞奔而来,高喊着“刀下留人”,把我的公公救了下来。这名军人就是我的姑父,当时他是一名解放军干部,后来定居成都。

姑父和姑母没有儿女。因为长年打仗,环境恶劣,姑母生育过一次,落下了严重的月子病,再也无法生育,生下的孩子也没养活。姑父和姑母就将我先生视为己出,时刻关心着我们。

1999年,我和我先生所在的工厂不景气,领不到工资。那时,我的女儿刚考上大学,眼看要开学了,她的学费和生活费还没有着落,我们愁得睡不着觉。姑父知道后,马上给我们寄来了1000元钱,解了我们的燃眉之急。

2000年,我去成都看望姑父时,带了1000元钱想还给他,可他说什么也不要。他还拿出许多奖章,自豪地给我讲哪一枚是淮海战役的奖章,哪一枚是解放西藏的奖章……每一枚奖章背后都有一个惨烈的故事,他每次都是死里逃生。

姑父对我家的恩情,我谨记在心,无法回报。今年夏天我准备再去成都看望他,却怎么也联系不上他。我让在成都的网友帮忙寻找,才知道姑父已经去世一个多月。他的养子告诉我,姑父生前留下了话儿,为了不麻烦别人,丧事从简,谁也不要通知。

恩人就这样默默地走了,给我留下了永远难忘的记忆。



绘图 茜文

## 负责到底

□卜学军

儿子要结婚,当务之急是装修房子,可他经常出差,这个任务自然就落在了我的肩上。无奈囊中羞涩,我与老伴儿商量来商量去,最终决定找个小装修队试试。

很快,我们找到一个小装修队,签好了合同准备开工。该装修队队长小孙说,他们与卖装修材料的商家比较熟,能保证材料质量,且价格适中。于是,我全权委托他采购装修材料。

转眼20多天过去了,装修完工,虽不能说装修得无可挑剔,但从整体上看还不错。

小孙还给我留下了手机号码,说若有问题可直接与他联系。他的朴实给我留下了深刻印象。几个月后,外甥要装修房子,我就向他推荐了小孙,并把小孙的电话号码告诉了外甥。不料小孙回老家探亲了,他从家乡打来电话说,他让他的工友给我外甥干活。

儿子结婚后,发现新家卫生

间的扣板变形了,缝隙逐渐变宽,跑风且影响美观。此时离装修完工已经过去14个月,人家还包修吗?我心里没谱儿,便试着给小孙打电话说明缘由。

小孙说他已改行了,但仍坚定地表示:“既然是我干的活儿,我就会负责到底。”第三天,他便带人来到新家,二话不说,把变形的扣板拆下来,换成同样颜色的新扣板。

我有些过意不去,坚持要付材料费,小孙坚决拒绝,说:“大叔,我改行不换电话号码,就是为了对自己干过的活儿负责,诚实守信是我家的祖训啊!”

11·22 诚信日征文  
我身边的诚信故事  
洛阳城乡信用协会 协办  
鑫融基投资担保有限公司 协办  
网址: <http://www.lysrj.cn>  
电话: 371626

## 幽园品菊

□李学军

仿佛一夜之间,秋风便把咏菊的诗人都约到了洛阳。王城公园像迎客的主人,左手捧茶,右手端酒,道不尽那满腔情怀。

我从阡陌中赶来,日已偏西,匆匆踏进园内,诗人已去,只留下一片诗魂。那开遍诗句的菊花,在“暗暗淡淡紫,融融恰恰黄”的诗行里朗诵着秋的情调,舒展着秋的从容。

我来不及卸下一路的疲惫,抖擞精神,由小径来到广场上,由平地来到台阶上,如漫步在陶渊明的南山,那么轻盈自在。

月亮门花坛前格外安静,我屏气凝神,无意去欣赏更多风景,把整个身心都沉浸在静雅中。

买一杯菊花茶依阶而坐,我闭上眼睛慢慢品味,那味道比美酒还醉人。霎时,我的脑海里荡漾起层层菊花诗的幽韵。那色、那香、那味,仿佛蕴含着人的灵魂、品质。

不用登高望远,身边的菊花绵延成女人的黄披肩,踏着落日余晖,从《诗经》里走来,从苍苍蒹葭中走来,从白居易的芭蕉败荷中走来,从易安居士的薄雾浓

云中走来,从简文帝的提筐中走来,从元稹的草丛中走来。

暮色越来越重,我听见菊花经过李白的酒盏,经过李后主黯然凭窗的小楼,经过苏东坡的水调歌头,经过黄巢的沙场,缓缓跨过一个生命的渡口,来到十三朝古都,来到王城公园。

晚风,那么清爽,又那么温馨。月亮升起,整个公园像装满月华的茶壶,被风提着。菊香从月华里溢出,瞬间落在欧阳修扶过的桥栏上,落在陆游睡过的枕囊上,落在唐伯虎的故园三径上,耐寂寞、耐岁寒。

恋恋不舍地走出王城公园,我临风回眸,望见菊花氤氲在夜色里,菊香沾满了袖头。幽园品菊,如游弋诗海,我品到了人生的真谛。如果以花品论人品,我尤赏这菊花。

2014王城公园  
金秋菊展有奖征文  
王城公园协办  
电话:63923119